

ПЕРСОНАЛІЇ

ЛЮДМИЛА ГЕОРГИЕВНА АЛЕКСАНДРОВА



*Уходят души к дальним берегам,
В космическое звездное пространство,
Где суд вершится по земным делам,
Где справедливость – главное богатство.
Какие им откроются миры
В бездонном океане мироздания?
А нам оставшимся, живым приходят в сны
Родные лица и воспоминанья...
Порою кажется – все суета и тлен,
Земная жизнь, тревоги лихолетья,
А может все-таки в космический Эдем
Все души направляются к бессмертью?*

Л. Александрова

27 декабря 2015 года ушла из жизни талантливый ученый, замечательный человек Александрова Людмила Георгиевна – заместитель главного редактора журнала «Журнал хроматографічного товариства», доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник лаборатории аналитической химии и мониторинга токсических веществ Института медицины труда Национальной академии медицинских наук Украины.

Л.Г. Александрова после окончания с отличием Киевского технологического института пищевой промышленности начала свою трудовую деятельность в должности старшего инженера Киевского облпотребсоюза. Однако, в 1964 году интерес к научной работе привел ее в химическую лабораторию Киевского научно-исследовательского института гигиены труда и профзаболеваний (ныне Институт медицины труда НАМН Украины), где Людмила Георгиевна проработала до последнего дня своей яркой творческой жизни.

Увлеченная научным направлением, которое возглавляла руководитель лаборатории, замечательный ученый Марта Архиповна Клисенко, Людмила Георгиевна Александрова приобретает неоценимый опыт в области физико-химических методов анализа, что стало основой разработанных ею методик определения микроколичеств пестицидов в воздухе рабочей зоны и биологических средах, использование которых позволяло решать актуальные задачи в области экспериментальных исследований, методического обеспечения гигиенической оценки условий труда при применении пестицидов в сельском хозяйстве.

Результатом кропотливой творческой работы под руководством профессора М.А. Клисенко была кандидатская диссертационная работа «N-фенилкарбаматы. Методы определения в воздухе, биологическом материале и идентификация продуктов их метаболизма» (1971 г.), а в дальнейшем – докторская диссертация «Токсикокинетика фосфорорганических и тиокарбаминовых пестицидов и ее значимость в проявлении биологического действия (к проблеме гигиенической регламентации)» (1990 г.). Научные

разработки обобщены в 3 авторских свидетельствах, почти 100 методических указаниях, многочисленных тезисах и докладах на всевозможных научных форумах в стране и за рубежом, публикациях в отечественных и зарубежных научных журналах и сборниках.

В соавторстве с профессором М.А. Клисенко и другими коллегами подготовлены справочные издания «Определение остаточных количеств пестицидов» / Под ред. академика Ю.И. Кундиева (Киев, 1983) и «Методы определения микроколичеств пестицидов в продуктах питания, кормах и внешней среде» / Под ред. д. б. н. Клисенко М.А. (Москва, 1983); учебное пособие «Аналітична хімія залишкових кількостей пестицидів» (Київ, 1999), совместно с коллегами из Национального медицинского университета – «Гігієна праці (Методи досліджень та санітарно-епідеміологічний нагляд)» / Под ред. Шевченко А.М., Яворовского А.П. (Винница, 2005).

Александрова Л.Г. – член редколлегии более 50 сборников методических указаний по определению вредных химических веществ, в т. ч. пестицидов, в воздухе, пищевых продуктах и объектах окружающей среды; 4-х информационных бюллетеней «Нові пестициди: токсиколого-гігієнічні характеристики, нормативи і регламенти, заходи безпеки» (Київ, 2001-2004).

Л.Г. Александрова всегда вела активную общественную деятельность. Долгие годы была членом секции промышленно-санитарной химии проблемной комиссии «Научные основы гигиены и профпатологии» и Группы экспертов при Госхимкомиссии СССР, Лабораторного совета при Минздраве УССР. В 1996-2012 годах возглавляла Комиссию по методам контроля вредных факторов Комитета по вопросам гигиенической регламентации Минздрава Украины. Постоянно участвовала в работе еще 4-х его комиссий, а также Группы экспертов при Министерстве экологии и природных ресурсов Украины. С 2005 года является ответственным секретарем «Українського журналу з проблем медицини праці», с 2001 года – заместителем главного редактора журнала «Журнал хроматографічного товариства». Передавая свой опыт и знания, выступала с лекциями на семинарах для врачей-лаборантов СЭС, инженеров и химиков промышленных предприятий.

В качестве заместителя председателя оргкомитета была организатором конференций с международным участием «Методи хімічного аналізу» (Севастополь, 2001; Ужгород, 2005, Севастополь, 2008), «Чистота довкілля в нашому місті» (Трускавец, 2004; Севастополь, 2007) и других.

Людмила Георгиевна Александрова была талантливым оратором и поэтом. Обладая особым чувством слова и слога, часто дарила нам замечательные стихи. В одном из ранних стихотворений Людмилы Георгиевны есть такие строки:

***Если уж быть – то быть человеком,
Жизнь наполняя теплом и светом.
Если любить, то любить без оглядки,
Сердце любимым отдать без остатка.
Если дружить, то на помощь другу
Нужно спешить и в жару, и вьюгу.
Если уж быть человеком, то быть
справедливым,
Добрым, отзывчивым и терпеливым.
Если же быть Человеком...***

Так всегда ко всему подходила Людмила Георгиевна. Добрый и отзывчивый товарищ, она всегда была готова поделиться своим богатым жизненным опытом, а в трудную минуту – прийти на помощь.

Светлая память о Людмиле Георгиевне Александровой, талантливом ученом и замечательном человеке навсегда останется в душе ее соратников, коллег, близких.